

EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

SUSCRIPCON: PTAS. 1'25 AL MS*

ADMINISTRACION: QUINT. 19

Año XLI

Palma de Mallorca viernes 14 de Mayo de 1897

Núm. 13058

Busca buscando

El ciclismo... hace ya un trimestre más que no había consagrado ni una cartilla a tan simpática institución—el ciclismo ha sido y sigue siendo un manantial de oro. «A su sombra», como diría cierto brador muy conocido y muy aficionado a esa imagen retórica, se han levantado enormes fortunas. Todo industrial que haya tenido durante estos diez últimos años la feliz inspiración de echarse a fabricar bicicletas, se ha enriquecido rápidamente. Gentes bien enteradas afirman que es ese negocio que reditúa el 300 por 100, lo cual me parece ganancia muy decente y de beneficios más cuantiosos que los que alcanza un propietario rural ó un tejedor de artículos para la prensa, vulgo: periodista. Hay hombre, por no citar más que un ejemplo, que en 1886 montó en Inglaterra una fábrica de velocipedos con un capital de cinco mil libras esterlinas; actualmente posee una fortuna de tres millones de libras; figúrese el lector qué número de ciudadanos no se ha necesitado para que dando tumbos y corriendo como desesperados y devorando kilómetros llegaran a conquistarle esa magnífica posición a un solo fabricante.

—Pero Señor, ¿por qué corren corren locos estos pobres hombres?...—preguntaba sorprendida una señora candorosa viendo pasar a un grupo de ciclistas que se disputaban un record... ¿por qué se cansan así?

—Se cansan para que yo descance tranquilamente dentro de un par de años—replicó un industrial-velocipedico muy gordo y muy ufano.—Corren en beneficio mio.

Como a esa industria constructora han de concurrir necesariamente varios otras preparatorias, resulta notorio, de toda notoriedad, que el ciclista es un ser eminentemente útil para la sociedad; contribuye a aumentar la riqueza pública; proporciona el pan a millares de familias de obreros, el bienestar y el lujo a centenares de fabricantes. Todo esto, sin jactancia, ni orgullo; a costa de las del prójimo.

La corporación farmacéutica se felicita también del gran desarrollo del ciclismo: la venta de determinados específicos ha tomado mucho incremento, gracias a los excesos a que se entregan, sin poderlo remediar, los aficionados al *velo*, y un boticario de James Street, Londres, ha encontrado el medio de recaudar gran acopio de guineas, espendiendo unos francos de *Arnica superior: infalible para contusiones, lesiones y fracturas ocasionadas por el noble ejercicio del ciclismo.*

Y Pero no hay bien que por mal no venga, como diría el viejo proverbio, trabucado, y si el velocipedismo se ha elevado a la categoría de «rama de la riqueza pública» por una parte, por otro hay que considerarle como sumamente nocivo para determinadas profesiones é industrias.

Los que formulan capítulos de quejas y desgravios contra el *velo* forman ya legión.

En primer lugar figuran los que han sido y son atropellados en la vía pública por los corredores novales; imprudentes ó de mala intención, que también los hay; aunque gracias a Dios pocos en número, que experimentan cierta fruición en descalabrar al pacífico transeunte. Pero dejaremos a un lado a esa clase de perjudicados cuyo mal humor se explica sin necesidad de más averiguaciones, para hacer mención de otros gremios de reclamantes y quejosos, como son, verbi gracia, los tratantes en caballerías, los maestros de piano y canto, los autores editores y libreros, las señoras que raciben y dan *sotras*, los cocheros de punto y empresas de ómnibus, otras corporaciones, en fin, que en este momento no recordamos.

Los tratantes en caballos, y especialmente de caballos de silla, de Inglaterra, Francia y Bélgica, por no citar más que estas tres naciones, declaran con lágrimas en los ojos que la equitación está perdida, desde que la bicicleta está en moda. El animal que Buffon declaraba «la más bella conquista que había hecho el hombre» ha sido reemplazado por el corcel de acero y cautó: a penas si la juventud monta hoy a caballo; los hombres de *spori* prefieren un *pneu*, último modelo, al más arrogante *pur sang* y como las cosas continúan de este modo, dentro de poco un ginete civil aparecerá a los ojos del público como un ser retrógado y amigo de exhibirse. Inútil creo consignar que los profesores de equitación así como los guarnicioneros y veterinarios opinan de la misma manera que los tratan-

tes y se lamentan de lo perdido que está el negocio.

Los maestros de piano y canto, así como los fabricantes del melodioso instrumento, dicen; la influencia perniciosa del ciclismo la sentimos nosotros cada día más, en la progresiva disminución en nuestros discípulos. El tiempo que dedicaban los jóvenes y las señoritas a teclear y a gargarizar romanzas, prefieren ahora emplearlo en cabalgar horas enteras sobre la maldita máquina. La niña que antes deía al autor de sus días: «papá tendrías que comprarme un piano», le dice hoy día: «papá cómprame una bicicleta», y generalmente papá acepta porque en ello encuentra tres ventajas indiscutibles: 1.ª, un piano regular cuesta siempre el doble que una bicicleta superior; 2.ª, la enseñanza de la música supone un gasto cien veces mayor que el de la enseñanza ciclista; 3.ª, los oídos de la familia no tienen que soportar el lento martirio de tres, cuatro ó más años de ejercicios y piezas capaces de exasperar la paciencia al mismísimo Job.

Por idénticos motivos ponen el grito en el cielo los autores, editores y libreros. Uno de estos últimos lo declaraba así a un reporter parisiense y como este manifestase cierta incredulidad, replicó el otro: «Cread que la bicicleta es un enemigo mortal del libro. Generalmente el hombre ó la mujer que pedalea pierde la afición por los entretenimientos intelectuales. Además, como lo mejor de su tiempo se lo roba el *velo* no le quedan ni horas, ni gusto por la lectura. Las obras de imaginación se venden mucho menos que antes y hasta las novelas de Zola y de Ohnet—los dos autores más leídos de nuestro tiempo—han sufrido un bajón considerable».

Las «dueñas de casa», esto es, las señoras que abren sus salones y gustan de recibir a sus conocidos, ofreciéndoles bailloteo, rato de música, murmuración discreta y refresco, lamentanse del escaso número de caballeros que responden hoy al llamamiento. «Y se comprende—observa una de las damas más aristocráticas del barrio Saint Germain—esos señores se pasan el santo día recorriendo kilómetros y al llegar la noche están aspeados, rendidos y sólo experimentando el deseo de echarse. Otros, los que pertenecen a la sección de ciclistas noctámbulos, asían que cierre la noche para echarse por esas calles de Dios; hábleles usted a sos de meterse en un salón, de pasear a una señora, de bailar un vals a un cotillon, y vera como le responden... ¡Ay! esa bicicleta está concluyendo con los últimos vestigios, que quedaban de la proverbial galantería francesa».

Los cocheros de punto están a matar con los ciclistas y también se explica, en París y en Londres, cuando menos. Eran antes muchísimas las personas que para atender a sus ocupaciones y diligencias tenían indispensablemente que recurrir a los *si-mones*. Pero hoy les basta el *velo*, y los automotrones de plaza contemplan con rabiosa tristeza pasar a sus antiguos parroquianos con la velocidad de un tren expés.

JUAN BUSCÓN.

De Filipinas

Un ferrolano valiente

No puede el telégrafo, por mucha que sea la extensión que por diligencia de los periódicos de las noticias, referir todos los episodios de la gloriosa campaña de Filipinas, y muchos de ellos quedan desconocidos.

Así sucede con el siguiente, que pone muy alto el nombre del valeroso contramaestre del cañonero «Leyte» Santiago Vidal, que realizó uno de esos actos heroicos que merecen eterna remembranza. He aquí como se refiere ese hecho.

Entre Noveleta y Rosario hubo en las primeras horas de la mañana del 21 de enero un combate, que empezó siendo un peligro ciertísimo para nuestras armas y terminó por una victoria brillante y un escarmiento severo a los insurrectos.

Ciento veinte hombres que construían un destacamento, vieron asaltados por 2,000 rebeldes y triunfaron de ellos.

Una guerrilla montada, formada por 40 hombres, mandada por el segundo teniente don Juan Escudero, salió a hacer la descubierta, y de pronto fué atacada por fuerzas numerosas que hacían sobre ella nutridísimo fuego.

Por la enorme diferencia del número, dispuso el teniente Escudero la retirada hacia el destacamento, sin que cesase el fuego. Tenían ya nuestros valientes, 24 heridos, algunos de gravedad, cuando apare-

ció el cañonero «Leyte», que estaba fondeado en Punta Salinas, y al oír el fuego levó anclas y fué a prestar socorro al destacamento.

El cañonero, para hacer más eficaz su auxilio, se aproximó tanto a tierra que varó muy cerca de la orilla. Y entonces el comandante ordenó al contramaestre Santiago Vidal (gallego natural del Ferrrol) que en un bote fuere a Cavite a buscar otro buque que pudiera sacar al «Leyte» del punto en que se había varado.

Los rebeldes mientras tanto, en varias cintas, se lanzaron sobre el bote en que iba el contramaestre Vidal y trataron de abordarle.

El cañonero hacía constantemente fuego de cañón y fusil sobre los rebeldes.

El contramaestre Vidal, viendo que no podía defenderse, puso proa a tierra, mandó meter los remos, empezó a hacer fuego sobre los tripulantes de las cintas, no dejando un en vida. Herido en el brazo izquierdo y no pudiendo manejar el mauser, se apoderó de un cuchillo de un marinero, herido también, y saltando a la última cinta que se aproximó, mató a todos los tripulantes a cuchilladas.

Por último acercó a tierra su bote y fué al destacamento conduciendo sus hajas, un muerto y cuatro heridos, y sin querer detenerse a que le hicieran la cura en el brazo izquierdo roto de los balazos, siguió por Cavite a desempeñar su comisión y de allí salieron a auxiliar al «Leyte» el cañonero «Cavite» y un vapor mercante.

Los rebeldes fueron derrotados, porque al llegar en socorro del destacamento las fuerzas que había en la Caridad, entre éstas y el cañonero dispensaron a los tagalos, haciéndoles 120 muertos, y los que quedaron en el agua sacrificados en las *virutas*.

El coronel jefe del destacamento abrazó con entusiasmo al contramaestre Vidal y le anunció que lo proponía para una recompensa; pero el valiente gallego contestó:

—Yo no he hecho más que cumplir con mi deber. Yo estimo mi vida como el primero se la debo a mi patria. Y tal vez perdiéndola por ella, aseguraría a mis hijos un pedazo de pan.

En el hospital de Cavite está el bravo contramaestre, y según el médico del destacamento, que lo ha reconocido habrá que amputarle el brazo izquierdo.

Los deportados cubanos

en Figueras

Los deportados cubanos recluidos en el castillo de Figueras acuden a la prensa pidiéndole sea intérprete de sus reclamaciones para recobrar la perdida libertad ya que contra muchos de ellos, para sacarlos de sus casas y deportarlos, solo hubo como causa determinante de tal proceder una simple denuncia policial y una resolución verbal gubernativa.

Uno de dichos deportados en una extensa carta puntualiza y razona lo que indicado queda. Dice la carta entre otras cosas.

Que la mayor parte de los presos en Figueras, fueron cogidos por la policía en sus casas ó en el ejercicio de sus oficios u ocupaciones.

Que no tenían antecedentes sospechosos ni se hallaban complicados ni mucho menos en ningún trabajo político.

Que solamente unos pocos han pertenecido a sociedades que hace años dejaron de existir, desde que el general Salamanca hizo recoger los documentos, libros y atributos de dichas sociedades, abriéndose un registro especial donde quedaron anotados los nombres y domicilios de cuantos a ellas pertenecieron.

Que el hecho de que algunos detenidos tengan en sus cuerpos marcas ó figuras (*tatuaje*), no quiere decir que estuviesen afiliados a ninguna institución secreta y peligrosa, pues dichas marcas son usuales entre las gentes de mar, etc., etc.

Por estos y otros motivos, se nos pide solicitemos del Gobierno, con ocasión y en celebración del próximo cumpleaños de S. M. el Rey, la concesión de un indulto que a los deportados cubanos residentes en el castillo de Figueras, y que no tengan en su contra probada culpabilidad, permita residir en la península bajo la vigilancia de las autoridades y en la forma que mejor proceda.

«Nosotros, dice la carta, somos españoles, no hemos atentado a la integridad del territorio ni a la soberanía de la nación. No hemos querido pertenecer a otra nación ni tener otro Gobierno; no hemos sido insurrectos... De modo que estamos en el caso de pedir al Gobierno de nuestro país que use de misericordia y de justicia con nosotros».

«Regamos a usted, señor Director, nos auxilie cuanto pueda, y quedará sus órdenes estos pobres cubanos, deportados q. s. m. b.»

(Sigue una firma y una rúbrica en representación de las firmas de todos los interesados.)

Por nuestra parte, trasladamos las líneas que anteceden a los poderes públicos, por si encuentran factible lo que los deportados piden y esperan.

El fin de la guerra turco-griega y el principio de un conflicto nuevo

La ha sucedido como habíamos previsto al principio de la guerra.

Después de haberse derramado mucha sangre en los campos de Thesalia y de haber hecho la nación griega grandes sacrificios, malgastando sus energías cuando de tantísimo provecho podían ser en otra esfera de acción, nos acercamos al fin de la guerra sostenida contra los musulmanes, y Grecia no tiene más remedio que recurrir a la mediación de las potencias de Europa si quiere salvar lo poco que le queda, habiendo resultado la tremenda lucha absolutamente estéril, como no podía menos de ver quien se fijara un poco nada más en las condiciones y circunstancias en que la guerra se empeñaba.

Finalmente, y nunca es tarde si llega para bien, parece que en Atenas han comprendido que es imposible sostener más tiempo una lucha tan desigual y que es hora ya de buscar una solución definitiva al conflicto. El Gobierno griego, de acuerdo con su Rey, ha pedido ya oficialmente la intervención de las potencias europeas, y así puede darse por terminada, como indicamos antes, la actual guerra entre otomanos y griegos, tanto más cuanto Turquía, que está muy satisfecha de los éxitos militares alcanzados, se muestra poco exigente en las condiciones para la paz. Por de pronto es seguro que el Sultán mantendrá su palabra, dada antes de empezar la guerra, de que no pondrá la más pequeña dificultad a la acción de las potencias para que establezcan la autonomía en la isla de Creta, y que no hará valer sus derechos sobre ni una pequeña parte de los territorios que sus soldados han ido ocupando ante la no interrumpida retirada de los ejércitos helenos. El Sultán limitase para convenir en la paz a pedir el cumplimiento de las dos condiciones siguientes: 1.ª Que le pague la nación griega una pequeña indemnización de guerra; y 2.ª Que sea ratificada la frontera de Macedonia, no en el sentido de ganar terreno, sino con el solo objeto de poner fin a un sinnúmero de cuestiones y de pleitos que continuamente se suscitan en aquellos parajes, sobre todo en la región de Analipsis, que igualmente reivindican uno y otro Estado.

Como se ve, no pueden ser más modestas las exigencias presentadas por Turquía para convenir en la paz con Grecia. Mas también hemos de observar que muy difícilmente podían ser más considerables, por tal vez Europa no se lo permitiera. Esto es lo que han dado a entender ciertas declaraciones hechas estos últimos días por los hombres que dirigen la alta política europea. Y puesto que a tales alturas nos hemos subido no estará de sobra que anotemos aquí unas palabras que lord Salisbury ha puesto en un discurso que pronunció hace dos días en la *Primrose league*. No vaciló el primer ministro de la Reina Victoria en afirmar que la paz europea es más firme ahora que nunca, gracias al «concerto de Europa» cuya acción declaró el ministro que se había creído en el deber de secundar, añadiendo, que «desde hoy en adelante puede ser desechado completamente el menor temor de que puedan ocurrir graves complicaciones ó de que estalle una conflagración general, apesar de las dificultades locales que pueden surgir aún».

Estas últimas palabras, en un discurso que todo el mundo ha calificado de optimista, han llamado mucho la atención, y es creencia general que con ellas se quiere aludir a la crisis política interior que se teme estalle en Grecia apenas declarada la terminación de la guerra. Desde este punto de vista, no son pocos en Europa los que consideran la dinastía del Rey Jorge como irremisiblemente perdida. Verdad es que las naciones europeas más interesadas en este aspecto de la cuestión están haciendo grandes esfuerzos para salvar el trono del Rey Jorge. Pero, en el caso de que no puedan al fin conseguirlo, en el caso de que, terminada la guerra con los turcos, estalle en Grecia un movimiento revolucionario ¿qué harán las potencias de Europa? He aquí un nuevo conflicto que surge in-

esperado, como fantasma que se interpone ante la acción pacificadora de Europa, y que viene á complicar gravemente la cuestión oriental, cuando todo el mundo se creía en el mejor camino para resolverla definitivamente.

El timbre de los anuncios

Los diputados periodistas

Leemos en La Unión Mercantil de Málaga: Hay que decir las cosas como son, empleando el honrado y digno lenguaje de la franqueza española.

Los periodistas que son diputados, tienen el sagrado deber de luchar en las Cortes por la supresión del timbre sobre los anuncios y la condonación de las multas impuestas á numerosos periódicos de provincias.

No queremos analizar las causas que motivaron la actitud incomprensible de los diputados que son periodistas al votar en las Cortes ese impuesto sobre los anuncios, verdadera enormidad por muchos y esenciales conceptos.

No queremos ofender con hipótesis ó conjeturas que pudieran trascender á juicios temerarios.

En presencia de la realidad desconsoladora, cuando hay hechos incomprensibles, como el silencio de los diputados periodistas, sabemos esperar con calma á que expliquen su conducta los interesados.

Hoy que ha podido apreciarse, por los resultados, hasta qué punto es desastroso para la prensa periódica un impuesto como pocos injusto, sin exacta relación con la vida de la prensa en nuestra patria, esperamos que los diputados periodistas recordando gloriosas tradiciones y nobles precedentes y hermosos deberes de compañerismo, sean los primeros en gestionar cerca del Gobierno y con sus compañeros los demás diputados para que se suprima ese impuesto y se condonen esas multas.

Y estén seguros que así realizarán un acto ajustado á los principios de justicia y serán intérpretes fieles de los sentimientos y las aspiraciones de la prensa en general.

Los soldados de la raza latina

Juicios acerca del soldado español

En la Vedette, de Viena, ha publicado Bacciocco un interesante estudio acerca de los soldados franceses, italianos y españoles.

Quien haya estado algún tiempo—dice—en cualquiera de los tres países, habrá podido conocer la viveza y energía que distingue á los soldados de la raza latina.

El francés se considera hoy el mejor soldado del mundo. Existe en sus regimientos la tradición del gran Ejército de Napoleón I, y, sin duda alguna, la moderna masa combatiente conserva un sólido espíritu de cuerpo, una constante fidelidad á sus banderas y una perfecta disciplina.

Los soldados italianos carecen de tradiciones propias. En esta nación se conserva el viejo espíritu del ejército piamontés. Sobre el campo de maniobras presentan un aspecto muy marcial sus tropas, debido á lo vistoso de los uniformes, á la rapidez de su paso y al toque de sus cornetas, cosas que contribuyen á aumentar aquella marcialidad y les hacen distinguirse de todas las infanterías del mundo; pero la diferencia de condiciones físicas entre los hombres que compone una misma compañía, particularmente por lo que á la estatura se refiere, hace que los movimientos de sus unidades sean desiguales, sobre todo en las paradas, y en esto se parecen mucho á los franceses. Quizá se presenten de una manera más marcial que éstos últimos, y esto estriba en gran parte en el color de sus uniformes.

En las maniobras del ejército italiano, los regimientos de la Italia del Norte se conocen con gran facilidad. Los hombre son en general, más altos y fornidos que los del Sur, á semejanza de lo que pasa en Francia con los Cazadores alpinos y la Infantería de Marina. Esta última se recluta en las costas de Bretaña y Normandía, cuyos habitantes son altos y fuertes, y ha sido durante la revista en obsequio del emperador Nicolás la admiración de los oficiales extranjeros. El resto de la infantería no ofrece en su aspecto nada de extraordinario.

El lado flanco del ejército francés, aun para los profanos, es la caballería. «Los franceses no son jineteros»—dicen todos los espectadores extranjeros en las grandes maniobras.—Los oficiales, fuerza es reconocerlo sí lo son, y están á la altura de los más notables de Europa. Los italianos y españoles, según Bacciocco, poseemos mejor caballería.

De los soldados de las naciones latinas, termina diciendo—el mejor es el español. Enérgico y sobrio, se somete á la disciplina con más voluntad que el francés y el italiano. Los sucesos de Cuba prueban de nuevo al mundo que España puede estar segura de la bondad de sus soldados. Todo el que conozca los detalles de aquella campaña tiene que estimarle y admirarle.

En lo que á la disciplina concierne, se puede decir que las tres naciones, España se lleva la palma, á pesar de los antiguos

pronunciamientos dependientes más bien—observa el escrito austriaco—del estado político de la época en que ocurrieron que del espíritu militar del soldado español.

Si el francés tiene los recursos del primer imperio, y el italiano conserva á duras penas el del antiguo ejército piamontés, el español es el soldado aguerrido y valeroso de todos tiempos.

Este juicio de un extranjero acerca de las cualidades de nuestro soldado, no puede, como se ve, ser más satisfactorio, y revela que hay quien nos sabe hacer justicia.

Noticias

El pueblo de Villalonga (Gandía) la enfermedad de la viruela ha sentado sus reales, sin que el alarmante número de atacados, que pasan 300, y el sensible número de defunciones que á diario produce, sean lo bastante para que las autoridades tomen aquellas medidas que los más rudimentarios preceptos de la higiene recomiendan, pues las escuelas, probado foco de propagación para los niños, permanecen abiertas, y los estercolores siguen campeando en medio de las calles y á ellos van los residuos de las casas, procedentes de sanos y enfermos, para que libremente esparzan sus miasmas, y los enfermos apenas convalecientes se pasean libremente, multiplicando por todas partes los peligrosos focos.

Dicen de Figueras: Debido al fuerte viento llamado tramontana que desde el lunes último viene azotando los campos de esta comarca, y á la falta de lluvias, la cosecha de granos y legumbres está á punto de perderse toda, y la de la aceituna que se presentaba en tan buenas condiciones, también va de mal en peor por la misma causa.

Los pobres agricultores, que muchos de ellos, en vista de lo bien que les favorecían las lluvias en los meses últimos confiaban recoger una regular cosecha, empiezan á perder toda esperanza de salvarla, si no cesa la tramontana y no lueve pronto.

Parece ser que por los montes de Municipio de Viana (Orense) vaga una partida de ladrones, que se supone sea la que en estos últimos días realizó dos asaltos.

La guardia civil conságrase activamente á la persecución de los bandoleros.

Una joven de doce años que en unión de otras de su edad iba á llevar la comida á unos trabajadores que se hallaban ocupados en extraer piedra de una cantera en la parroquia de Lérez, próxima á Pontevedra, tuvo la mala suerte de que una gran porción de aquéllas se le vinieran encima, magullándole la cabeza y quedando muerta en el acto.

Lord Salisbury ha declarado en el Parlamento inglés que todos los ministros que componen el gabinete helénico están conformes en la mediación de las potencias; pero como las circunstancias desfavorables para su nación se imponen, acceden á que intervengan diplomáticamente los gabinetes extranjeros, concertando la paz con condiciones aceptables á fin de evitar el derramamiento de sangre y las complicaciones que pudieran surgir de la prosecución de la guerra.

En vista de la actitud favorable para un arreglo en que se ha colocado Grecia aceptando la mediación y accediendo á retirar las tropas de Creta y á reconocer la autonomía de la isla, créese que las gestiones de las potencias serán rápidas y fáciles para ajustar la paz.

El Gobierno de Alemania ha dado instrucciones en este sentido á su embajador en Atenas, creyéndose probable que la nota de las potencias sea entregada hoy al Gobierno helénico.

Comunican de Marsella que han ocurrido algunos casos de tifus en el regimiento 141, de guarnición en aquella ciudad.

Se han tomado medidas energicas para que no se propague el mal.

Dícese que será licenciado temporalmente todo el regimiento.

Comunican de Bruselas que un voraz incendio declarado en una fábrica de harinas, ha destruido completamente el edificio, á consecuencia de la terrible explosión producida por el polvillo de la harina.

Dícese en aquella capital que dicho incendio es el mayor que se ha conocido desde muchos años á esta parte.

No se dice que hayan ocurrido desgracias personales.

En Heligoland ha ocurrido una colisión entre la barca noruega Roedvar, que llevaba cargamento de hielo y hacia la travesía de Brevig á Londres y el vapor holandés Firdens, que iba cargado de sal.

Ambas embarcaciones han zozobrado, pereciendo ahogados veintiocho de sus tripulantes.

El Ayuntamiento de Zaragoza, ha acordado ir á recibir al general Polavieja cuando llegue á aquella capital y pasar también á la estación á despedirle cuando se marche.

Ha acordado así mismo dicha corporación

asistir á otros varios actos de los que se trata de organizar en dicha ciudad en honor de dicho general.

En despachos recibidos en Londres se dice que son desconsoladores los detalles allí recibidos acerca de la toma de Volo, por los turcos.

Al llegar al estado punto las tropas otomanas, muchos vecinos huyeron haciendo lo mismo las autoridades.

Los habitantes que quedaron en Volo, al verse abandonados, acudieron al consúl inglés pidiéndole que tomara á su cargo la defensa de vidas y haciendas.

El consúl acompañado de varios periodistas europeos, celebró una conferencia con el jefe de las tropas otomanas, y éste declaró que recibía la ciudad de manos de dicho consúl y de los periodistas, y que serían respetadas las vidas y las haciendas.

Los vecinos que habían huido, al saber que no serían pasados á cuchillo, como temían, volvieron á Volo y agasajaron á los soldados turcos, fraternizando vencedores y vencidos.

Se encuentra en Barcelona la señora esposa del general Borrero, con objeto de recibir á un hijo suyo que regresa herido de Filipinas.

Crónica Local

La Junta general de escrutinio, proclamó ayer concejales, sin incidente alguno, á los candidatos cuya elección se desprendió de los números que publicamos el lunes.

El Ayuntamiento próximo se compondrá, pues, de los señores siguientes:

Fusionistas: D. Nicolás Piña.—don Martín Mir.—D. Francisco Casasnovas.—D. Miguel Bauzá.—D. Antonio Juan.—D. Mateo Torres.—D. Jaime Salom.—D. Antonio Pomar Cortés.—D. Eugenio Losada.—D. Miguel Biliboni Quetglas.—D. Juan Clar Oliver.—D. Juan Coll Amengual.—D. Antonio Moner Alemany.—D. José Martínez Bordoy y D. Rafael Moll Sintés.—Total, 15.

Conservadores: D. José Esteva.—D. Pablo Serra.—D. Juan Mayol.—don Bartolomé Ferrá.—D. Antonio Sbert.—D. Mateo Bonet.—D. Gabriel Ros Juliá.—D. Nadal Ferragut Lladó.—D. Enrique Sureda Morera.—D. Nicolás Siquier Verd.—D. Cayetano Abrines.—D. Antonio Compañy.—D. Rafael Bannasar Juan y D. Antonio Font Sbert.—Total, 14.

Tradicionalistas: D. Joaquín Gual de Torrella.—D. Gabriel Mulet.—don Mariano Zaforteza.—D. Ramón Soler de la Plana.—D. Felipe Morera y D. José Morell.—Total, 6.

Republicanos: D. Jerónimo Pou y Magraner y D. José Garau.—Total, 2.

Procedente de Cuba han llegado á Barcelona los soldados Juan Estradas Masanet y Rafael Campos Pons, naturales de Mahón.

En el Gobierno civil se ha recibido un telegrama disponiendo que el día 19 del actual deben reunirse en la Presidencia del consejo de ministros los diputados y senadores de la mayoría, para verificar la reunión preparatoria de las Cortes.

Dice La Almodaina que ha sido nombrado comandante de Marina de este puerto el señor Gisbert.

Hemos recibido atenta invitación, que agradecemos al Alcalde de Soler Sr. Joy, para asistir á la apertura de la Exposición que se celebrará el día 15 del corriente á la una de la tarde. Igualmente agradecemos al Sr. Tous la invitación que nos ha remitido para la inauguración del Pabellón que La Última hora ha levantado en la Plaza del Arrabal.

Esta tarde sale para Barcelona y Madrid para asuntos particulares el Archivero de la Universidad y del reino de Mallorca, nuestro antiguo compañero en la prensa D. Benito Pons y Fábregas.

Feliz viaje.

La empresa del Teatro Principal ha desistido segun noticias, de verificar los conciertos Nicolau, en vista del poco abono, insuficiente para sufragar los gastos.

Esta noche en el Palacio de la Diputación, se reunirá la comisión provincial.

Los exámenes de ingreso en la Escuela Normal de Maestras de esta provincia tendrán lugar en los días 27 y 28 del actual.

La compañía que dirige el Sr. Marena dará el próximo domingo su última función en el Teatro Circo Balear, poniéndose en escena Tierra baja y Lo somni de la Inocencia.

La Alcaldía impuso ayer varias multas á ciertas personas por haber escandalizado en la vía pública.

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil durante el día 12 fué el siguiente:

Existencia de enfermos anterior 330. Entradas: 3. Curados: ninguno. Fallecidos: ninguno. Quedan: 333.

Apetito y descanso

He aquí dos señales invariables por las cuales una madre puede juzgar de la salud de sus hijos, las cuales son apetito y sueño.

Cuando un niño come bien y duerme mejor, no hay motivo de zozobra. Alimento y descanso son los dos factores más importantes para su crecimiento y buena salud durante la vida; una cantidad insuficiente cualquiera de ellos, da por resultado la debilidad en las fuerzas vitales y la gradual pérdida de salud.

Un caballero nos ha favorecido con la siguiente manifestación:

Tengo el gusto y la satisfacción de poder comunicar que, gracias á la Emulsión Scott, he logrado el completo restablecimiento de mi querida hija Clotilde, de dos años de edad, la cual hacia bastante tiempo habia perdido por completo el apetito, el color y robustez, llegando á un estado tal de postración y demacración, que hubo de temer por su vida.

Enterado por varias personas amigas de la eficacia de la Emulsión Scott, decidí, sin pérdida de tiempo, que la tomara mi hija, experimentando á la tercera botella que habia recobrado completamente el apetito y las fuerzas, desapareciendo sucesivamente el mal color y la postración que hacia esperar un fatal resultado. Hoy, ya buena del todo, y sin la menor huella de enfermedad, me complace en comunicárselo para que pueda hacerlo público siempre que le convenga, constándole que le queda altamente reconocido, y le saluda su afectísimo S. S. O. S. M. B. RAMÓN ROZADA. - Vals 14 de Noviembre de 1895.

La niña que menciona la carta que antecede, perdió el apetito, siéndole imposible alimentarse, y hasta que tomó la Emulsión Scott fué rápidamente perdiendo sus fuerzas vitales. Sin embargo, al tomar este remedio le volvió el apetito y le sirvió de una nutrición perfecta, lo que prueba que la Emulsión Scott estimula el apetito y da fuerzas y carnes cuando otros remedios son ineficaces. Es el gran alimento para niños de todas edades que no medran. Los médicos en todas partes del mundo la recomiendan.

La superioridad de la Emulsión Scott sobre sus similares está fuera de toda duda; pero hay tantas falsificaciones que se ofrecen al público, que nos vemos obligados á prevenir á todo el mundo contra ellas. La única verdadera Emulsión Scott está cubierta con un envoltorio con nuestra marca de fábrica, que se distingue por un hombre llevando un gran bacalao á cuestas.

El banquete liberal

Fué acto político verdaderamente notable, el celebrado ayer por los fusionistas en obsequio á su jefe D. Pascual Ribot y á los concejales que el partido sacó triunfantes en la elección celebrada el domingo.

A las dos y media de la tarde el Circo presentaba brillante aspecto. Perpendiculares á la mesa que servía de cabecera, paralela al escenario, arrancaban tres centrales y dos laterales adornadas todas con preciosos ramos de flores que aromatizaban la estancia; y al rededor de ellas una concurrencia numerosa, animada, entusiasta que esperaba la llegada de los festejados. Estos no se hicieron esperar, siendo recibidos con estrepitosa salva de aplausos. Ocuparon su puesto en la primera mesa de las indicadas y momentos después servíase el delicado menú que el restaurant de Oriente preparara con el esquisito gusto de siempre. Cerca de dos horas duró la comida, reinando en ella la más inalterable cordialidad y esa alegría que retrata la satisfacción mas completa; habiéndose leído antes por el Sr. Guasp una carta del Sr. D. Martin Pou, otra del Excmo. Sr. D. Pedro Ripoll y un telegrama del Sr. Martorell de Pollensa exousando justificadamente su asistencia y mostrándose afectos y adictos á las manifestaciones del partido.

Después de saboreado el Champagne y entre los vapores del café comenzaron los brindis.

El primer comensal que habló fué

El Doctor Losada

Quien en nombre propio y en el de los concejales electos significó su agradecimiento al partido que ha sabido triunfar una vez mas contra enemigos que además del poder esgrimían los atropellos y la calumnia para salpicar la honrada administración liberal que aquilataron con sus actos alcaldes de eterna memoria como los Sres. Guasp y Santandreu. Agradeció la elección que demuestra el poderío del partido liberal dinástico y la sabia dirección de su jefe Sr. Ribot; ofreció seguir adminis-

trando como hasta aquí honradamente; dirigió un saludo al Sr. Maura; y brindó por los futuros triunfos.

D. Jaime Salom y Vich
Conoció el carácter del que fué alcalde por obra y gracia del partido conservador, esperábase de él un discurso mordaz, pero no fué así. Comedido desde el exordio hasta el final de su discurso, espió los motivos de su caída y de como fué recibido en La Peña. Dijo que por no prestarse a servir concupiscencias políticas y causar atropellos, por no manchar su conciencia con actos que desdican de la seriedad y rectitud de toda conciencia honrada, había caído de la gracia conservadora; pero que celebraba esa circunstancia pues le había proporcionado la inefable satisfacción de estar entre nuevos y leales amigos. Hizo historia de su gestión en la Alcaldía; felicitóse del éxito alcanzado en las últimas elecciones; consideró cadáver al partido conservador mallorquín, habló de los que muerden los talones del hombre de talento, honra de Mallorca, Sr. Maura a quien, dijo, presta pleito homenaje; y terminó manifestándose dispuesto a acatar la jefatura del Sr. Ribot que tan sabiamente conduce las huestes liberales a la victoria.

Todo por vosotros y siempre con vosotros.

D. Mateo Bosch
El catarro que le aquejaba impidióle ser extenso; dió a conocer lo que la malicia y mala intención inventaran para achicar su prestigio en Andraitx y salpicar su honra. Hace cumplido elogio de las autoridades administrativas que se apresuraron a hacerle justicia, desmintiendo las calumniosas especies que contra él esparcieron lenguas y plumas venenosas. Relató atropellos y coacciones que los conservadores emplearon con aquel pueblo; atropellos y coacciones que dieron el triunfo en toda la línea a los liberales; y brinda por los jefes y por las victorias futuras, esperando que el día que el partido liberal sea poder hará justicia y reparará ofensas.

D. Pedro Martínez
Saluda a todos por el triunfo electoral alcanzado el domingo; triunfo, dice, que debe esculpirse con letras de oro porque después de las violencias y vejaciones empleadas con lujo y cinismo por el partido dominante; después de las amenazas que han hecho derramar muchas lágrimas a mujeres e inocentes criaturas, después de tantos atropellos como los que sufrieron los electores del distrito de la Lonja, el triunfo de los liberales es el más señalado de cuantos vienen obteniendo. Brindó por el Sr. Maura y todos los correligionarios a los cuales se declaró unido «a pesar de lo que maliciosamente han querido suponer aviesas intenciones.»

D. Miguel Santandreu
Con la afectación de siempre, que ha demostrado en cuantas ocasiones ha tomado la palabra en público, entusiasta defensor del ideal político que acaricia, habló el último alcalde liberal.

Si por opinión pública se entiende la expresión de la mayoría, la mayoría es nuestra, dijo, pues demostrado queda en la victoria. Así que mientras la unión sea nuestra divisa, la obtendremos siempre.

D. José Socias Gradolí
Con frase tan correcta como persuasiva; con ese lenguaje que arrastra y conmueve, historió el joven presidente de la Diputación provincial lo que ha pasado en la última campaña electoral; y celebrando la derrota de los conservadores y el triunfo de los liberales afirmó que éste se debe a la dirección del Sr. Ribot y a los alientos que presta al partido el Sr. Maura contra los corifeos que tratan de manchar honras inmaculadas. En períodos brillantes habló de como manos inmundas que abofetearon las reformas, las han arrancado de aquellas que las dieron el ser para implantarlas apropiándose una gloria que no les pertenece. Extendióse en detallar los atropellos, las amenazas, las promesas que los conservadores hicieron para derrotar a los liberales y sacar triunfantes los candidatos y los de sus aliados los republicanos. Estremece, dijo, el pensar lo que sería el Ayuntamiento en manos de esos hombres que tan desastrosamente administraron el Municipio y de cuyo paso por la casa consistorial aun quedan huellas en el enorme déficit que los liberales han venido enjugando. Véanse, añadió, los números cuya lógica inflexible no se doblega a caprichosas conveniencias. Terminó brindando por los Sres. Maura y Ribot y por el partido.

D. Miguel Socias Caimari
Comienza saludando a todos y muy particularmente al portaestandarte del partido liberal Sr. Ribot y concejales electos. Remontóse a tiempos lejanos en que escaso número de amigos formaron pequeño haz de aspiraciones honradas que sirvió después de base para el que hoy es invencible partido liberal mallorquín, cuyas batallas se cuentan por victorias. Saludó a todos los correligionarios de los pueblos, así a los que lucharon y vencieron como a los que, cual sucedió en la Puebla, sufrieron el peso de la más brutal ilegalidad y fueron víctimas de los mas inauditos atropellos. Protestó contra la actitud de algunos

funcionarios que rechazaron legítimas protestas siendo necesario autorizarlas con actas notariales.

Lamentó el alcance de lo hecho por los conservadores, por lo que tendrán que ser las represalias si ha de darse satisfacción a las ofensas por aquellos inferidas.

Y terminó saludando al Sr. Maura y felicitando a todos; prometiéndose que pronto pasará el nublado creado por los conservadores.

D. Mariano Canals
Habló, dijo, obligado por los que le aclamaban para que se dejara oír. Como soldado de fila felicitó a Ribot batallador nunca vencido, a los concejales electos y a los que han contribuido al triunfo. Alentó a todos a continuar la obra moralizadora en la que el partido liberal está empeñado como uno de sus ineludibles deberes, para conseguir el engrandecimiento de la patria.

Observó que el nombre de Maura está tan alto, que no pueden salpicarle venenosas lenguas movidas por la envidia ó la impotencia, antes bien es bendecido, querido y respetado por todos los que rinden culto al talento y a la virtud, sin distinción de clases y categorías.

D. Alejandro Rosselló
Recogiendo las aclamaciones con que se le invita a usar de la palabra dice que ese clamoreo le hace recordar a las antiguas castellanas que después del banquete gustaban de oír los trovadores.

Saluda a todos, puesto que todos han contribuido a la victoria por el jefe preparada. Dice que el partido liberal triunfa porque tiene ideas propias y soluciones claras, como sucede con las reformas que se separan de las dictaduras militares que perdieron valiosas colonias, lo cual se teme hoy como nunca; por eso la consideración pública está a nuestro lado. Las colonias, dice, se sostienen por el derecho que dan la razón y la justicia antes que por la fuerza. Ese es uno de los deberes que ha de cumplir el partido liberal y que cumplirá; por lo que hace fervientes votos.

(Concluírá.)

SOLLER

Ferias y Fiestas

He aquí el programa de los festejos con que ha de celebrarse este año la fiesta de la Victoria.

Sábado 15 Mayo.—Por la mañana.—A las 12, inauguración de la Exposición Balear.—Por la tarde.—A las 6, concierto en la Exposición, por la «Banda Municipal» que dirige D. José Rotger.—Por la noche.—A las 8, traslación de la imagen de N.ª S.ª de la Victoria del oratorio del Hospital a la Parroquia.—Seguidamente completas con música.—A las 9, pieza de música en la plaza de la Constitución por la «Banda Municipal».—A las 9 y media, inauguración del Pabellón del periódico «La Última Hora».—A las 10 y media, baile en el Pabellón.—De 10 a 12, concierto en la misma Plaza por dicha Banda.—A las 12, fuegos artificiales en la Plaza.

Domingo 16.—Por la mañana: A las 10, misa mayor, ejecutándose a toda orquesta la partitura de Paccini.—Por la tarde: A las 3, batalla de flores.—A las 6, procesión.—Inmediatamente después himno en el coro de la Parroquia por la «Capilla de Manacor».—Por la noche: A las 9, concurso de Orfeones en el Pabellón.—A las 9 y media, concierto en la Plaza por la «Banda Municipal» y el «Orfeo Catalá».—A las 10 y media, fuegos artificiales y suelta de globos aerostáticos en la Plaza.—De 11 a 1, baile en el Pabellón.

Lunes 17.—Por la mañana: A las 5 y media, misa en el Puerto.—A las 6, salida del vapor «Bellver» para el Torrent de Pareys, de donde regresará a las 2 de la tarde.—A las 12, misa de campaña en la Plaza.—Inmediatamente después himno por el «Orfeón Sollerense» y orquesta.—Por la tarde: A las 4, inauguración de la traída de aguas potables al Puerto.—A las 5, simulacro en el Puerto.—A las 7 y tres cuartos cabalgata en la población.—Inmediatamente después, traslación de la imagen de N.ª S.ª de la Victoria de la Parroquia al oratorio del Hospital.—Por la noche: De 9 a 10 y media, concierto en la Plaza por la «Banda Municipal», el «Orfeo Republicano», la «Capilla de Manacor» y el «Orfeo Catalá».—A las 10 y media, fuegos artificiales y suelta de globos aerostáticos en la Plaza.—De 11 a 1, baile en el Pabellón.

Martes 18.—Por la mañana: A las 10, distribución de premios de la Exposición.—Por la tarde: De 5 a 7, concierto en la Exposición y suelta de globos aerostáticos.—Por la noche: A las 9, concierto a beneficio del Hospital organizado por el periódico «La Última Hora» en su Pabellón.—Simultáneamente baile popular en la Plaza.—A las 11, fuegos artificiales con ramillete final.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA
San Isidro Labrador.

CULTOS SAGRADOS
Mañana 15
—Adoración nocturna en San Miguel a las nueve.

Sección Comercial

ULTIMAS COTIZACIONES

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER		
VALORES LOCALES		DINERO
Palma	Crédito Balear	50,00
	Cambio Mallorca	4'00
	Fomento Agrícola	65'00
	Ferro-Carriles de Mall.	33'00
	Alumbrado por Gas	85'00
	Salinas de Ibiza	200'
	La General Mallorquina	12,00
	Bonos Municipales	84'
	La Islaña Marítima	51'50
	Banco de Préstamos y Caja de Ahorros	1'50
VALORES PÚBLICOS		
Madrid	4 p. 00 int. perpétuo	64'75
	4 p. 00 exterior	78'75
	4 p. 00 amortizable	77'40
	4 p. 00 amortizable	95'75
	Cubas (88)	79,30
	Cubas (90)	412'00
	Banco de España	215,00
	Tabacos	82'65
	Libras	30'00
	Francos	64'65
Barcelona	4 p. 00 interior	79'95
	4 p. 00 exterior	77'50
	4 p. 00 amort.	95'62
	Cubas (88)	79'50
	Cubas (90)	22'90
	Norte de España	17'10
	Francia	64'75
	Madrid	61'25
	París	

Mercado de Inca

Día 13 de Mayo de 1897.

Almendrón	qq. Ptas.	de 48'00 a 48'55
Trigo		de 20'50 a 21'00
Candeal		de 20'50 a 21'50
Cebada del país	cuart.	de 11'00 a 11'50
Id. forastera		de 10'00 a 10'25
Avena del país		de 9'25 a 10'00
Id. forastera		de 8'00 a 8'50
Habas de ganado		de 17'00 a 17'50
Garbanzos		de 23'00 a 23'50
Habichuelas blancas		de 29'50 a 30,00
Frijoles		de 28'50 a 29'00
Maíz		de 14'50 a 15'00

OBSERVACIONES.—El Mercado regularmente animado, con tiempo verdaderamente fresco y escasas transacciones.

MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-correos de la Trasatlántica
Línea de las Antillas, New-York y Veracruz
El «Antonio Lopez» salió el 4 de Montevideo para Santacruz.
El «Alfonso XII» salió el 10 de Habana para Puerto Rico.
El «Alfonso XIII» llegó el 9 a Veracruz de Habana.
El «Alicante» salió 10 de Aden para Colombo.
El «Buenos Aires» salió el 5 de Puerto Rico para Curuña.
El «Cataluña» en Cádiz.
El «Colón» en Cádiz.
El «Ciudad de Cádiz» en Cádiz.
El «Covadonga» llegó el 11 de Curuña para Vigo.
El «Isla de Luzón» salió el 6 de Aden para Singapore.
El «Isla de Mindanso» en Cádiz.
El «Isla de Panay» salió el 10 de Cádiz para Puerto Rico.
El «León XIII» salió el 7 de Port Said para Barcelona.
El Montevideo llegó el 23 a Manila de Singapore.
El «Montserrat» en Cádiz.
El «P.de Satrustegui» salió el 4 de las Palmas para Puerto Rico.
El «Reina Maria Cristina» llegó el 5 a Ferrol de Santander.
El «Santo Domingo» salió 10 de Habana para Nueva York.
El «San Ignacio» en Cádiz.
El «San Francisco» llegó el 5 a Manila de Singapore.
El San Fernando llegó el 8 a Cádiz de Málaga.
El «Magallanes» en Cádiz.
El «Ciudad Condal» salió el 8 de Barcelona para Cádiz.
El «Habana» salió el 10 de Nueva York para Habana.
El Méjico salió el 8 de Habana para Santiago de Cuba.
El M. L. Yillaverde en Cádiz.
El Panama llegó el 10 a Puerto Rico de Ponce.
El San Agustín salió el 8 de Barcelona para Cádiz.

Telegramas

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN BARCELONA)

Llegada de Polavieja

El repique

Barcelona 13 a las 8'15 m.
Desde al amanecer nótase en todos los paseos y vías céntricas de esta capital gran animación, propia de grande solemnidad.
A las seis cuarenta un repique general de campanas ha anunziando que el trasatlántico estaba a vista del puerto.
Al primer toque, de todas las calles

se lanzó una inmensa muchedumbre dirigiéndose al muelle viéndose este a los breves momentos por completo invadido.

Todos los buques surtos en el puerto están empavesados y muchísimos de los faluchos por donde debe pasar la comitiva estan adornados.

A las ocho y minutos entró magestuosamente en el puerto el León XIII.

Desde las embarcaciones es frenéticamente vitoreado el general Polavieja.

Se dice que viene algo quebrantado de la salud.—P.

Viene enfermo

Barcelona 13 a las 9 m.
El oculista Barraquer se ha dirigido a bordo del León XIII con objeto de asistir al ilustre general Polavieja. Se asegura que en vista del mal estado del general se suspenderán los festejos anunciados.—P.

El recibimiento

Barcelona 13 a las 11'15 m.
En este momento acaba de desembarcar el general Polavieja. Lleva el traje de campaña. Junto al arco de triunfo la banda municipal ha saludado al ilustre viajero con un pasodoble. Se esta organizado la comitiva.—P.

El «Tedeum»

Barcelona 13 a las 12'10 t.
Los revendedores de periódicos reparten gratis hojas extraordinarias con la hoja de servicios del general.

La comitiva se ha dirigido desde la Puerta de la Paz a la Rambla, calles de San Fernando, del Obispo y Santa Lucía, entrando en la Santa Iglesia Catedral.

Se ha cantado el Te Deum del Maestro Morraco.

La cripta de Santa Eulalia está cubierta y el coro ha sido destinado a comitiva oficial y a las personas invitadas, y el resto del templo está a disposición del público.

Terminado el Te Deum, la comitiva se dirigió al pabellón del gobernador en el Parque, pasando por la calle de Santa Lucía, plaza Nueva, calles dels Archs, plaza de Santa Ana, calles de Fontanella y Ronda de San Pedro y Paseo de San Juan.—P.

Festejos

Barcelona 13 a las 4 t.
Esta noche los coros de Clavé darán una serenata al general Polavieja.

También asistirá a la función del Liceo.

Se ha suspendido la gira campes-tre a Valvidrera.

Se estan terminando los trabajos de iluminación de la Plaza de Armas.—P.

Entusiasmo

Barcelona 13 a las 8'15 n.
Barcelona presenta golpe de vista sorprendente.

Muchas de las principales vías están iluminadas.

La afluencia de forasteros es extraordinaria.—P.

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

De Cuba

Madrid 13 a las 7'15 t.
Se ha presentado a indulto el cabellella Soto.

El general Weyler hallase en Arroyo bajo.

En la provincia de Matanzas han ocurrido varios encuentros.

Las columnas Castilla Figueras han matado a quince rebeldes.

Se han posesionado de algunos documentos de importancia.

Continúan las presentaciones.

Indulto—Polavieja

Madrid 13 a las 11 n.
Se concederá un amplio indulto el día del cumpleaños de S. M. el Rey.

Se reciben telegramas de Barcelona anunciando la llegada del Marqués de Polavieja.

De Filipinas

Madrid 14 a la 1'30 m.
El general Primo de Rivera ha regresado a Manila.

Hoy se ha embarcado para la península el general Lachambre.

Todas las batallas libradas estos días han sido victoriosas.

